
参考答案

1.D 2.C 3.A 4.B 5.A 6.C 7.D 8.B 9.A 10.B 11.D

12.C 13.B 14.D 15.B 16.C 17.C 18.D 19.A 20.B 21.A 22.B 23.C 24.A

25.D 26.A 27.A 28.C 29.D 30.B 31.B 32.D 33.A 34.A 35.D 36.B

37. (37 分)

（1）（8 分）

南侧：以山地为主，地势较高（南高北低），起伏较大。

北侧：以高原为主，地势较低（北高南低），起伏较小。

（2）（12 分）

地处河谷平原，地势平坦宽阔；气候较温和，河流较多，水源充足；周边地区农业基础好，农产品丰

富；交通便利，是当地的经济、文化、政治中心。

（3）（8 分）

地处古代丝绸之路；自然地理环境较好；关中地区人口迁移到此聚居，带来秦腔文化，并世代相传到

今。

（4）（9 分）

支持 A：农业发展为造纸工业提供更多的资源；两国经贸合作的加强，资金来源更充足；先进设备的

引进，林木等资源利用率提高；社会经济的发展，市场扩大。

（其他言之有理，酌情给分）

支持 B：造纸厂规模与产量大，市场有限；扩大造纸厂规模可能加剧水资源紧张；可能产生水体、环

境污染；砍伐林木可以导致生态破坏。

（其他言之有理，酌情给分）

38.(36 分)

（1）原因：越南战争的沉重负担；国内危机加深；美苏争霸中正处于不利阶段；世界向多极化趋势发

展；中国成为世界五个力量中心之一。（答对其中四点即可）

（2）关键问题：台湾问题。

转折点：中美两国结束长期敌对状态；两国关系开始走向正常化，美国承认台湾是中国的一部分；两

国官方与民间往来逐渐增多。（答对其中三点即可）

（3）反应：日本赶在美国之前与中国建立外交关系。

重大改变：中美两国关系的缓和；中日民间往来增多；日本各界要求恢复中日邦交；中国国际地位的

提高。（中国恢复在联合国的合法席位）

（4）日本：甲午战争及 30 年代的侵华战争等给中国人民带来深重灾难；日本人民也深受其害；应深

刻反省侵略历史；以史为鉴，珍爱和平。

中国：甲午战争以来，面对列强的侵略，中国人民进行了长期的反侵略斗争；铭记历史，开创未来。

（言之有酌情给分）

39.（42 分）

（1）（12 分）

①有利于实施自主创新驱动战略，增强创新能力，为福建经济发展提供新动力；

②有利于推进经济结构战略性调整，提高经济发展的质量和效益；



③有利于抓住机遇，扩大和深化闽台经济合作；

④有利于深化改革，推进制度创新，提高抵御国际经济风险的能力；

⑤有利于充分利用国内国际两个市场、两种资源，全面提高开放型经济水平。

（答对 4 点即可，若考生从其他角度作答，言之有理，可酌情给分）

（2）（9 分）

①党要发挥领导核心作用，加强依法执政，加强对自贸区建设的领导；

②人大要依法行使权力，完善自贸区相关法律，加强监督；

③政府要坚持依法行政，科学依法民主决策，自觉接受监督；

④公民要依法行使权利，通过各种方式和渠道依法有序参与自贸区的建设。

（答对 3 点即可，若考生从其他角度作答，言之有理，可酌情给分）

（3）（9 分）

①他们都坚持了两点论，都看到了共建海上丝绸之路既要开展经济合作，又要开展文化交流；他们都

坚持了重点论，观点一主张经济为重， 观点二主张文化为重。

②他们看问题的角度不同，因而所坚持的重点也有所不同。

（4）（12 分）

①文化在交流与传播中发展，中华文化软实力和国际影响力不断增强；[来源:Z|xx|k.Com]

②文化在继承的基础上发展，实现中华文化与沿线各国文化共同繁荣；

③中华文化与沿线各国文化在相互交流、借鉴与融合中不断创新，共同推动人类文明的进步。

（若考生从其他角度作答，言之有理，可酌情给分）[来源:学科网]

40. 选考部分（15 分）

A．【选修 2—海洋地理】

（1）（9 分）

差异：北部密度较小，南部密度较大。

原因：北部海域大陆架宽浅，海底摩擦作用大，波浪能密度较小；南部海域水深，海底摩擦作用小，

波浪能密度较大。

（2）（6 分）

我国海岸线长，波浪能资源较丰富，海岸线曲折，适宜波浪能发展的地点较多；波浪能是可再生清洁

能源。波浪能密度小，开发利用难度大，发电成本高。

B.【选修 5—自然灾害与防治】

（1）（9 分）

季节：主要集中在夏、秋季节。

原因：该省沿海夏、秋季节多台风活动，易形成超警戒风暴潮；河流入海流量大，对风暴潮起顶托作

用（或与天文大潮相逢），增加超警戒风暴潮发生的次数。

（2）（6 分）

加强风暴潮灾害的监测和预报：加固堤防；保护生物（红树森、珊瑚礁）海岸，营造沿海防护林；加

强宣传教育，提高群众防御风暴潮灾害的意识。

（其他言之有理，酌情给分）

C．【选修 6—环境保护】



（1）（9 分）

特点：湿地面积减少。

原因：由于人口增长，耕地需求增加，经济发展，城镇化水平提高，建设用地需求量增大，促使人类

大幅开垦湿地。（2）（6分）

（2）退耕还湿地；建立自然保护区；工程建设应重视湿地保护；提高群众保护湿地的意识，

（其他言之有理，酌情给分）

41、（16 分）

A.[选修 1—历史上重大改革回眸]

（1）法令：方田均税法。

目的：均摊赋税；增加财政收入；抑制土地兼并。（答对其中 2 点即可）

（2）表现：旧田制瓦解，租佃经济确立。

简析：长期以来遗留的弊端延续到北宋中期，各种社会矛盾交织；王安石试图扭转积贫积弱的局面，

契合时代要求；应将王安石变法成败得失置于唐宋变革的历史契机中考察。（答对其中 2点即可。言

之有理，可酌情给分）

B.[选修 2—近代社会的民主思想与实践]

（1）焦点：第三等级的地位。

原因：国王实行专制统治，维护等级制度；第三等级占人口多数，是税收的主要承担者。

（2）扩大：法律保障；降低、取消财产等限制。

因素：启蒙思想的传播；多次革命的推动；资产阶级和工人阶级力量的壮大。

C.[选修 4—中外历史人物评说]

（1）特点：增加人数；增设下属部门；扩大职权（赋予拘禁权力）

（2）原因：隋炀帝暴政；大臣不敢进谏。

分析：通过自省、纳谏防止或纠正决策失误；以也是制度约束官吏；正人与正己相结合。

42.（10 分）思想政治

A【选修 3—国家和国际组织常识】

（1）A

（2）①自觉履行宪法和法律规定的维护国家统一和全国各民族团结的义务，不断巩固和发展社会主义

新型民族关系；

②不断增强包括各民族在内的全体人民的凝聚力和向心力，维护民族团结；

③维护国家领土和主权完整，坚决反对任何外来势力的入侵和占领，坚决反对分裂国家的行为。

B【选修 4---科学思维常识】

（1）B

（2）（6 分）

①直觉具有敏捷性。上述情景中，思维过程都是瞬间完成的，难以完整描述；



②直觉具有总体性。上述情景中，直觉都是对认识对象整体的觉察；

③直觉具有猜测性。上述情景中，直接得出的结论不一定可靠，还需要进一步理论认证和实践检验。


